

Mega-gathering of European leaders ends with a whimper – POLITICO

politico.eu/article/european-political-community-granada-mega-gathering-of-european-leaders-ends

Clea Caulcutt, Nicholas Vinocur, Sarah Anne Aarup

October 5, 2023



Španělsko, hostitelská země, na poslední chvíli zrušilo plánovanou tiskovou konferenci, očekávaný vrchol summitu pro asi 700 novinářů | Ludovic Marin/AFP přes Getty Images

Chcete-li si tento článek poslechnout, stiskněte tlačítko Přehrát

▶ 0:00 / 0:00 ———— 🔊 ⋮

Vyjádřeno umělou inteligencí.

GRANADA, Španělsko – Summit, na kterém se sešlo téměř 50 evropských vůdců, desítek poradců a legií novinářů, skončil jako vlhká brnkačka, když se shromážděným nepodařilo dosáhnout žádného významného pokroku při řešení konfliktů na prahu Evropy – nebo jakéhokoli jiného regionálního problému.

Třetí vydání domácího projektu Emmanuela Macrona, Evropské politické společenství, poradci označili za příležitost zprostředkovat mír mezi válčící Arménií a Ázerbájdžánem, deeskalovat napětí na Balkáně a vést strategickou konverzaci o bezpečnosti kontinentu.

Zatímco lídři se shromáždili kolem ukrajinského Volodymyra Zelenského, který byl v Granadě, aby posílil podporu Evropy uprostřed nervozity USA ohledně pomoci Ukrajině, v ostatních konfliktech se jim v nepřítomnosti klíčových hráčů nepodařilo postoupit.

Naděje mezi účastníky v podniknutí kroků k vyřešení humanitární krize v Náhorním Karabachu byla zmařena, když se Ázerbájdžán Ilham Alijev i Turec Recep Tayyip Erdoğan rozhodli shromáždění přeskočit. Lídři doufali, že uspořádají první setkání mezi Alijevem a arménským Nikolem Pašinjanem od doby, kdy Ázerbájdžán zahájil bleskovou ofenzívu v Náhorním Karabachu, která vyvolala exodus 100 000 uprchlíků.

Může se vám líbit

Údajný útok na německého krajně pravicového vůdce vyvolává otázky.

Autor Laura Hülsemann

Rusko zabilo 50 při bombovém útoku na kavárnu a obchod na severovýchodě Ukrajiny.

Autor: Claudia Chiappa

Ázerbájdžán obvinil Francii ze zaujatosti při vyjednávání a nakonec souhlasil s jednáním, ale pouze pod záštitou EU v Bruselu, uvedl Alijevův prezidentský poradce Hikmet Hadžijev na sociálních sítích .

Pokusy o zmírnění napětí mezi Kosovem a Srbskem byly stejně marné. Kosovská prezidentka Vjosa Osmani odmítla jednání se svým srbským protějškem Aleksandarem Vučićem, pokud nebudou

proti Bělehradu uvaleny sankce v důsledku srbské invaze do Kosova.

Pocit bezvýslednosti neformálního summitu vyvrcholil, když hostitelská země Španělsko na poslední chvíli zrušilo plánovanou tiskovou konferenci, očekávaný vrchol summitu pro asi 700 novinářů. Měla obsahovat prohlášení a formálně označit předání správy Evropského politického společenství ze Španělska Spojenému království.

„Tržiště“ pro lídry

Nedostatek nadšení pro summit byl patrný od začátku dne, kdy se mnoho pozvaných nemohlo obtěžovat zastavit se a podělit se o pár myšlenek s čekající masou novinářů. Italka Giorgia Meloni se potulovala kolem a mluvila do svého mobilního telefonu.

Německý kancléř Olaf Scholz ani britský Rishi Sunak s novináři nemluvili. Emmanuel Macron, jehož myšlenkou bylo vytvořit Evropské politické společenství, neměl cestou na schůzku co říct.

Během jedné tiskové konference na konci dne se francouzský prezident událostem dne odvážně zatvářil. Kromě posílení spolupráce v boji proti počítačové kriminalitě mezi 47 členy EPC nabízel rozhovory o Arménii – konané v nepřítomnosti hlavního antagonisty Ázerbájdžánu – jako důkaz užitečnosti setkání.

Francouzský prezident na otázku, zda USA zadržují pomoc Ukrajině, označil podporu v miliardách dolarů za „úžasný doplněk“ k příspěvku EU, ale varoval, že „nemůže nahradit naši evropskou mobilizaci“. Ale prezident, který stál za původní myšlenkou EPC, vzal od novinářů méně otázek než obvykle, než se připojil k ostatním vůdcům na večerní prohlídku Alhambry.

Španělské předsednictví odmítlo vysvětlit, proč byla hlavní tisková konference zrušena. Podle jednoho diplomata z EU sice nebyly „žádné zásadní problémy“, ale tisková prohlášení nebyla téměř potřeba.

"Je to mini-OSN, je to tržiště, kde se lídři mohou otáčet a jednat," řekl diplomat, kterému byla udělena anonymita, aby mohl o záležitosti otevřeně diskutovat.

Když Macron spustil EPC po ruské agresi proti Ukrajině v květnu 2022, jeho vznešenými ambicemi bylo vytvořit „nový prostor pro spolupráci“ a přispět k míru a bezpečnosti, ne být pro vůdce pouhým Davosem.

Zatímco v řešení konfliktů bylo dosaženo jen malého pokroku, rozhovory se zaměřily na migraci, což je horké téma pro britského Rishi Sunaka, jehož země má od Brexitu jen málo příležitostí diskutovat o tomto problému s evropskými zeměmi.

Vedlejší akce mezi Sunakem, Melonim a albánským premiérem Edim Ramou přinesla podle Macrona přísliby ke zvýšení spolupráce při sdílení informací a operacích proti obchodování s lidmi v tranzitních a odletových zemích.